

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Гагулиной Натальи Львовны  
на тему «Методологические и концептуальные основы применения  
стандартизации в оценке качества жизни», представленной на соискание ученой  
степени доктора экономических наук  
по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика»  
(стандартизация и управление качеством продукции)**

Качество жизни населения – очень емкая, информационно насыщенная категория и потому сложный для измерения показатель. Можно выделить две крайности, с которыми сталкивается исследователь при проведении количественной оценки подобных категорий: недостаток или даже отсутствие релевантной, достоверной, полной, систематизированной информации. С другой стороны – избыточное количество неупорядоченной, неструктурированной информации. Указанные обстоятельства способствуют росту неопределенности и затрудняют процесс проведения исследования на основе количественной оценки. Стандартизация является средством снижения неопределенности и в этой связи тема диссертации, посвященная применению стандартизации в оценке качества жизни, безусловно, очень актуальна.

Соискателю удалось на основе подхода экономики качества интегрировать концептуальные составляющие основ применения стандартизации в оценке качества жизни, что отражено в модели анализа качества жизни, позволяющей провести системное и комплексное научное исследование. В диссертации Гагулиной Н.Л. выполнен анализ качества экономического пространства, качества структуры экономики, качества институциональных преобразований и факторов инновационного развития, который заложил основу для целенаправленного учета региональных особенностей в ходе моделирования, составившего значительную часть работы.

Особый интерес вызывает применение в диссертации инструментария математического моделирования в методологических положениях оценки качества жизни, что нашло отражение в описании количественных характеристик качества жизни на системном уровне, формализации модели обобщающего показателя качества жизни и интегральных показателей, а затем – в разработке методических подходов к проведению базовой и комплексной оценки качества жизни населения регионов. В диссертации показано, что модель базовой оценки качества жизни необходима для выявления общей динамики качества жизни в регионе, а модель комплексной оценки, предполагающая проектирование комплексного показателя качества жизни с помощью конструирования интегральных показателей, не только позволяет проследить динамику, но и создает условия для выявления точек приложения управленческих решений по повышению качества жизни, воздействуя на конкретную сферу жизнедеятельности. Разработка и применение Гагулиной Н.Л. указанных методических подходов позволили получить массивы данных, содержащие сопоставимые оценки качества жизни на региональном уровне и готовые к

применению, что подчеркивает практическую ценность диссертационного исследования.

Автореферат диссертации Гагулиной Н.Л. не свободен от недостатков. В диссертации обозначено, но не раскрыто содержание базы данных БД Качество жизни (База данных для построения модели качества жизни). Не показано значение системы оценки качества жизни для региональной экономики как одного из важных направлений формирования эффективной социально ориентированной модели развития экономики, нацеленной на рост благосостояния населения. В целом указанные замечания не снижают ценности исследования.

Диссертационная работа Гагулиной Н.Л. «Методологические и концептуальные основы применения стандартизации в оценке качества жизни» является завершенной работой, отвечающей всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, установленным пунктами 9-14 п. Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 (ред. от 18.03.2023), а автор работы – Гагулина Наталья Львовна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (стандартизация и управление качеством продукции).

Профессор кафедры  
экспериментальной физики атмосферы (ЭФА)  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
Российский государственный  
гидрометеорологический университет  
д.ф.-м.н., профессор

  
/ Кузнецов Анатолий Дмитриевич /

«01» 19 2023 г.

Контактная информация:

Почтовый адрес: 195196, Россия, Санкт-Петербург, Малоохтинский проспект, дом 98.

Телефон: 89213246672

Электронная почта: [kuznetsov1946@inbox.ru](mailto:kuznetsov1946@inbox.ru)

Подпись Кузнецова А. Д. удостоверяю

Ученый секретарь

«01» 19 2023 г.



  
/ Алексеева Е. Г. /